

Lagrange multiplikatort alkalmazásai

A variációs elvnek a Schrödinger-egyenlettel való ekvivalenciáját a Lagrange multiplikátor módszerének alkalmazásával is be lehet látni. Ebben az esetben a probléma megfogalmazása a következő: kíváncsi vagy, hogy az $F = \langle \psi | \hat{H} | \psi \rangle$ funkcionál (integrál) stacionárius legyen a $\langle \psi | \psi \rangle = 1$ mellékfeltétel teljesülése mellett. Képezzük az F' segédfunkcionált, F -hez hozzáadva a (zerusra rendezett)

$$\langle \psi | \psi \rangle - 1 = 0$$

mellékfeltételt, megszorozva a λ Lagrange-multiplikátorral:

$$F' = \langle \psi | \hat{H} | \psi \rangle - \lambda (\langle \psi | \psi \rangle - 1)$$

Megköveteljük, hogy $\delta F' = 0$ legyen, és csatoljuk a mellékfeltételt – vagy, ami ugyanaz, megköveteljük, hogy F' mint a λ skálár függvénye is stacionárius legyen: a $\frac{\delta F'}{\delta \lambda} = 0$ egyenlőségből rögtön visszakapjuk a mellékfeltételt. Variálva:

$$\langle \delta \psi | \hat{H} | \psi \rangle + \lambda \langle \delta \psi | \psi \rangle + \text{c. c.} = 0$$

Mivel $\delta \psi$ tetszőleges, tartalmaz egy tetszőleges faktort is, ezért az expliciten kiírt tag és komplex konjugáltja (c. c.) külön-külön is 0 kell legyen (azaz a "c. c." elhagyható):

$$\langle \delta \psi | \hat{H} | \psi \rangle + \lambda \langle \delta \psi | \psi \rangle = 0$$

Tunni a variációszámítás alaptevékenységéből (2)
(tetszőleges függvényre ortogonális függvény
"majdnem mindenütt" zérus) következő:

$$H\psi + \lambda\psi = 0$$

ψ^* -gal szorozva és integrálva, kihasználva
a mellékfeltételt kapjuk $\lambda = -E$, tehát

$$H\psi - E\psi = 0 \quad \text{Q. E. D.}$$

Gerjlesztett állapotok

Mivel a $\delta E = 0$ variáció első feljében ekkor
lehet a Schrödinger-egyenlettel, elvben alhalmas
lehet gerjlesztett állapotok megkeresésére is. A
gyakorlatban azonban a különböző iterációs
eljárások gyakran még akkor is irratnak
az alapállapothoz, ha közvetlenül vala-
mely gerjlesztett állapot közelítő indítunk ki.
Kiszámított jelentése az olyan gerjlesztett álla-
potok, amelyek minimálisja eléri az alap-
állapotétől – ezek az adott szimmetria-species
alapállapotaként viselkednek

A gerjlesztett állapotok keresésénél ezért
meg kell kívánni azt, hogy a hullámfügg-
vény ortogonális legyen az alapállapot hullám-
függvényére. (Itt lehet az egyetlen alapállapot
hullámfüggvény, vagy annak egy közelítése – az
utóbbi esetben tartani lehet abból, hogy a
gerjlesztett állapot meghatározásánál a hibák
akkumulálódnak.)

Vizsgáljuk a $\delta E = 0$ feltételt annak (3)
 kikötésével, hogy a $|\Psi\rangle$ hullámfüggvény orto-
 gonális a $|\Psi_0\rangle$ alapállapot hullámfüggvényre.
 Ez úgy is megfogalmazható, hogy teljesülnie
 kell az

$$(1 - \hat{P})|\Psi\rangle = |\Psi\rangle \quad (*)$$

egyenletnek, ahol

$$\hat{P} = |\Psi_0\rangle\langle\Psi_0|$$

az alapállapot normált hullámfüggvényére
 való projekciós operátora. (A $|\Psi\rangle$ hullám-
 függvény teljeséggel benne van a $|\Psi_0\rangle$ -ra
 ortogonális altérben.) A variációs probléma
 vizsgálata során csak olyan variációk meg-
 engedhetők, amelyek biztosítják, hogy a variáció
 után kapott hullámfüggvény is ortogonális
 $|\Psi_0\rangle$ -ra. Ez azt jelenti, hogy a $|\delta\Psi\rangle$ vari-
 ációsuk is a $|\Psi_0\rangle$ -ra ortogonális altérben
 kell lennie; a legáltalánosabb ilyen vari-
 áció

$$|\delta\Psi\rangle = (1 - \hat{P})|\delta\Phi\rangle$$

alakú, ahol a $|\delta\Phi\rangle$ variáció már teljesen
 tetszőleges lehet. Mivel a projekciós operá-
 torok hermitikusak, a megfelelő "bra":

$$\langle\delta\Psi| = \langle\delta\Phi|(1 - \hat{P})$$

Behelyettesítve a variációs elv $\langle\delta\Psi|\hat{H} - E|\Psi\rangle = 0$ képletébe:

$$\langle\delta\Phi|(1 - \hat{P})(\hat{H} - E)|\Psi\rangle = 0$$

Yunna, mivel $\langle\delta\Phi|$ tetszőleges:

$$(1 - \hat{P})(\hat{H} - E)|\Psi\rangle = 0 \quad (\square)$$

azaz

$$(1 - \hat{P})\hat{H}|\Psi\rangle = E(1 - \hat{P})|\Psi\rangle.$$

Alkalmasra a (*) összefüggést, írhatjuk: (4)

$$(1-\hat{P})\hat{H}|\psi\rangle = E|\psi\rangle$$

és még egyszer alkalmasra (a fordított irányban) beszűrhetünk egy $(1-\hat{P})$ -t a baloldalra a $|\psi\rangle$ elé, hogy hermitikus problémát kapjunk:

$$(1-\hat{P})\hat{H}(1-\hat{P})|\psi\rangle = E|\psi\rangle$$

Ez éppen azt jelenti, hogy a $|\psi_0\rangle$ -ra ortogonális alterében keressük a \hat{H} sajátvektorát, vagy másképp, keressük a \hat{H} -nak a $|\psi_0\rangle$ -ra ortogonális alterére vett projekciójának sajátvektorát.

Ugyanaz Lagrange multiplikátorokkal

A feladat megfogalmazása: legyen az $F = \langle\psi|\hat{H}|\psi\rangle$ funkcionál stacionárius a $\langle\psi|\psi\rangle = 1$ és $\langle\psi|\psi_0\rangle = 0$ feltétel mellett.

$\langle\psi|\psi\rangle$ és $\langle\psi|\hat{H}|\psi\rangle$ feltétlenül valósak, de a $\langle\psi|\psi_0\rangle$ feltétel az általános komplex esetben két valós feltételt jelent: $\text{Re}\langle\psi|\psi_0\rangle = 0$ és $\text{Im}\langle\psi|\psi_0\rangle = 0$. Képezzük tehát az F' segéd funkcionált, bevezetve a λ, μ és ν Lagrange multiplikátorokat:

$$F' = \langle\psi|\hat{H}|\psi\rangle + \lambda(\langle\psi|\psi\rangle - 1) + \mu\text{Re}\langle\psi|\psi_0\rangle + \nu\text{Im}\langle\psi|\psi_0\rangle. \quad (**)$$

A valós és képzetes részek felírhatók mint

$$\text{Re}\langle\psi|\psi_0\rangle = \frac{1}{2}(\langle\psi|\psi_0\rangle + \langle\psi_0|\psi\rangle)$$

$$\text{Im}\langle\psi|\psi_0\rangle = \frac{1}{2i}(\langle\psi|\psi_0\rangle - \langle\psi_0|\psi\rangle)$$

Behelyettesítve (**) -ba, összegyűjtve a $\langle\psi|\psi_0\rangle$ -t

ill. $\langle \psi_0 | \psi \rangle$ -t tartalmazó tagokat és bevezet (5)
 az $\tau = \frac{1}{2}(\mu - i\nu)$, $\tau^* = \frac{1}{2}(\mu + i\nu)$ jelölést,
 kapjuk

$$F' = \langle \psi | \hat{H} | \psi \rangle + \lambda (\langle \psi | \psi \rangle - 1) + \tau \langle \psi | \psi_0 \rangle + \tau^* \langle \psi_0 | \psi \rangle.$$

Legyőzi, hogy $\delta F' = 0$ legyen:

$$\delta F' = \langle \delta \psi | \hat{H} | \psi \rangle + \lambda \langle \delta \psi | \psi \rangle + \tau \langle \delta \psi | \psi_0 \rangle + \text{c.c.} = 0$$

Mivel $\delta \psi$ tartalmaz egy tetszőleges fázisfaktort,
 a korábbiakhoz hasonlóan a "c.c." elhagyható; a
 mellékfeltétellel valóra kapjuk a

$$\hat{H} | \psi \rangle + \lambda | \psi \rangle + \tau | \psi_0 \rangle = 0$$

$$\langle \psi | \psi \rangle = 0$$

(***)

$$\langle \psi | \psi_0 \rangle = 0$$

egyenletrendszert. Szorozva az első egyen-
 letet $\langle \psi |$ -vel ill. $\langle \psi_0 |$ -al és felhasználva
 a második és harmadik egyenletet:

$$\lambda = -E$$

$$\tau = -\langle \psi_0 | \hat{H} | \psi_0 \rangle$$

Behelyettesítve λ és τ értékét az első (**) egyenletbe, kapjuk

$$\hat{H} | \psi_0 \rangle - \langle \psi_0 | \hat{H} | \psi \rangle = E | \psi \rangle$$

azaz

$$(1 - \beta) \hat{H} | \psi \rangle = E | \psi \rangle$$

Ez az az első bevezetés (□) egyenleté-
 vel, és ugyancsak hermitizálható.